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zboží i na překvapivě velké vzdálenosti a Frank 
zdůrazňoval, že převážnou část těchto neevrop­
ských světových systémů tvořily systémy čín­
ské. Z jeho výkladu bylo zřejmé, že předpoklá­
dá, že v budoucnosti se svět opět vrátí k tomuto 
čínsky orientovanému světovému systému. 
Pozoruhodné na Frankově přednášce bylo jeho 
nepřímé tvrzení, že koncepce K. Marxe, M. 
Webera i I. Wallersteina ztrácejí postupně na 
platnosti, protože jsou vybudovány na jedno­
stranné evropské optice.

Ostatní přednášky tohoto výzkumného 
výboru „Ekonomie a společnost“ byly podstat­
ně méně podnětné. Přesto práce Torna Halla a 
Christopera Chase-Dunna byla z hlediska so­
ciologické teorie i metodologie zajímavá svým 
důrazem na nutnost vysvětlovat osudy jednot­
livých regionů světa, jednotlivých regionálních 
společností vždy z perspektivy globálního 
systému. Autoři se vlastně snažili obhajovat 
novodobou formu evolucionismu a toho, co 
nazvali institucionálním materialismem. Jejich 
práce je symptomatická pro soudobé obnovení 
evolucionistických teorií.

V uvedených třech zasedáních nepochyb­
ně tematika globálizace, světového systému, 
transnacionálních institucí hrála rozhodující 
roli. Globalizace však byla jakýmsi pozadím 
celé řady jiných jednání, z nichž je zapotřebí 
uvést sympozium I, zaměřené na měnící se 
identity a sociální řád a také na zasedání prezi­
denta, které se věnovalo sociálnímu vědění a 
četnosti kultur a jazyků. Obecně je zapotřebí 
zdůraznit, že otázka jazyků tvořila jednu 
z důležitých částí celého kongresu. Byla jed­
ním z důkazů, jak rychle postupující funkcio­
nální globalizace stimulovaná mezinárodním 
obchodem a finančními transakcemi se začíná 
dostávat do napětí s ustálenými kulturními a 
jazykovými hranicemi. Na jedné straně je patr­
ná velká dynamika rozšiřováni angličtiny a na 
druhé straně je patrná rostoucí obava francouz­
ských, španělských a vlastně také německých 
regionů z potlačování jejich jazyků jako ná­
strojů vědecké, obchodní i kulturní komunika­
ce.

Jiří Musil

Z činnosti Masarykovy české sociologické 
společnosti v roce 1998

Ve dnech 19.-20. února se konala celostátní 
konference Osudy české společnosti 1918-1998 
v budově Akademie věd ČR v Praze. V pro­
gramu rozděleném do čtyř tematických okruhů 
(vývoj sociální a prostorové struktury, etnické 
otázky, politický systém, kulturní dimenze 
české společnosti) a dvou panelových diskusí o 
tom, jak se jeví česká společnost zvenku a jak 
je tato společnost připravena na evropskou 
integraci, vystoupilo několik desítek sociologů 
a představitelů příbuzných disciplín. Z příspěv­
ků konference byl vydán sborník.

Sekce sociální patologie uspořádala ve 
dnech 14.-15. května v Kašperských Horách 
seminář Dny sekce sociální patologie 1998 
s programem zabývajícím se problematikou 
prevence, deviaci u mládeže a organizovaného 
zločinu. Sborník příspěvků je v tisku.

Dne 21. května se konala v Jeronýmově 
koleji v Praze 1 konference Veřejné mínění 
v soudobé společnosti, kde hlavní slovo před­

cházející živé diskusi patřilo představitelům 
agentur 1VVM, SOFRES-FACTUM a STEM.

V kanadském Montrealu se ve dnech 26. 
července-1. srpna konal XIV. světový sociolo­
gický kongres, kterého se zúčastnili také členo­
vé naší Společnosti (viz příspěvek J. Musila a 
M. Illncra v tomto čísle). MČSS uspořádala 
k tomuto kongresu seminář dne 19. listopadu, 
kde vystoupili účastníci kongresu.

Sekce sociální antropologie zahájila 
v druhé polovině roku sérii tzv. gellnerovských 
seminářů, věnovaných kulturním aspektům 
vývoje moderní české společnosti. Bližší in­
formace podá PhDr. Petr Skalník, CSc., Ústav 
pro Blízký východ a Afriku FF UK, Celetná 
20, Praha 1, tel. 2449 1111.

Nově přijatí členové MČSS v roce 1998

Luděk Brož - student clnologic FF UK
Mgr. Lenka Holá - Pedagogicko-psychologic- 

ká poradna, Mohelnice
Doc. JUDr. Jiří Přibáň - Právnická fakulta UK, 

Praha

510


